

ках всех названных групп ЛПХ будут решаться свои локальные задачи, а все вместе они будут способствовать обеспечению социальной и экономической эффективности всего сельского хозяйства России.

УДК 631.15 : 334

РАЗВИТИЕ КОНЦЕПЦИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ КООПЕРАЦИИ В РОССИИ

О.В.АСМУС, К.Э.Н., СТ. ПРЕПОДАВАТЕЛЬ

Несмотря на то, что распространение сельскохозяйственной кооперации в России началось позднее, чем в большинстве развитых стран, российские теоретики кооперативного движения вошли в элиту аграрной экономической науки.

В своем современном понимании термин «кооперация» был впервые употреблен Р. Оуэном в начале 19 века, тогда же были сформулированы и основные принципы кооперации – добровольность вступления в кооператив, равноправие между членами, самоуправление и др. Идеи Оуэна быстро нашли поддержку и в России, их изучали в кружках М Петрашевского, Н. Кашкина, В. Дурова.

Сильное влияние кооперативные идеи оказали на мировоззрение Н.Г. Чернышевского, который стал первым научным исследователем крестьянской кооперации в России. Его теория оказала сильнейшее влияние на последующие концепции кооперации и на практический ход кооперативного процесса. Чернышевский критикует господствующую политэкономия, которая выражает интересы капитала. В крестьянском хозяйстве ученый видит наиболее эффективную форму производства, так как работник сам хозяин дела и собственник производимого продукта, но понимает, что мелкое по размерам хозяйство обречено на гибель в условиях капиталистического устройства. Для крестьянского хозяйства кооперация необходима, ибо позволяет ему пользоваться выгодами и преимуществами крупного хозяйства.

Одним из крупнейших исследователей кооперации был М.И. Туган-Барановский, экономист и историк, глава журнала «Вестник кооперации», основатель кооперативных институтов в Москве и Киеве, автор одной из самых лучших книг по вопросу кооперации

(«Социальные основы кооперации»). Именно Туган-Барановский разграничил понятия кооперативного движения и кооперации как хозяйственного предприятия. Классической считается позиция, что кооператив создается не для получения прибыли на вложенный капитал, а для «увеличения, благодаря общему ведению хозяйства, трудовых доходов своих членов или уменьшения их расходов на потребительские нужды». При кооперировании не нарушается целостность и самостоятельность первичного хозяйства, но повышается производительность, кооперация не только поднимает экономический уровень крестьянского хозяйства, но и глубоко его преобразует

Заслуга создания завершенной, логически выверенной теории сельскохозяйственной кооперации принадлежит выдающемуся русскому ученому, экономисту-аграрнику Александру Васильевичу Чаянову. Он был не только теоретиком, но и практиком кооперативного движения. При непосредственном участии Чаянова создавалась одна из первых сельскохозяйственных коопераций – льняная. Чаюновская научная концепция не могла не прийти в открытое противоречие со сталинской экономической концепцией. Это привело к осуждению ученого в 1930 г., в 1937 г. последовало повторное осуждение и расстрел.

Согласно Чаянову, экономический закон, по которому крупное производство при прочих равных условиях имеет преимущество перед мелким, действует и в земледелии, но здесь он имеет естественные границы. В силу пространственной рассредоточенности сельскохозяйственного производства выгоды от чрезмерного его укрупнения поглощаются ростом транспортных издержек. Кроме того, преимущества крупного предприятия нивелируются недостатками самого типа предприятия вследствие того, что наемный труд всегда, а в сельском хозяйстве особенно, менее производительен, чем труд работающего на себя труженика.

Более целесообразным ученый видит выделение крестьянскими хозяйствами из своей деятельности отдельных технических или экономических процессов, объединение их с такими же процессами соседних хозяйств и организацию для их выполнения кооперативного предприятия оптимального размера. При этом, что самое главное, те стороны крестьянского хозяйства, для которых мелкое семейное производство предпочтительнее, не разрушаются.

Чаянов отмечал, что вначале возникают наиболее простые формы кооперации - потребительские и закупочные товарищества. Они подготавливают почву для организации сбытовых кооперативов. Последние реформируют сельское хозяйство в целях большего соответствия рыночной конъюнктуре; встает проблема переработки. Создаются кооперативы по переработке сельскохозяйственного сырья. Наконец, на основе созданной высокоорганизованной системы сельскохозяйственной кооперации появляются производственные формы - машинные, мелиоративные товарищества, племенные союзы и т. д. В завершение «вся система качественно перерождается из системы крестьянских хозяйств, кооперирующих некоторые отрасли своего хозяйства, в систему общественно-кооперативного хозяйства». Данная последовательность кооперации в какой-то степени характерна и для современных условий развития кооперативного движения в стране.

Идейными сторонниками Чаянова были Н.П. Макаров, А.Н. Минин, А.А. Рыбников, А.Н. Челинцев, исследования которых также заслуживают несомненного внимания. Еще один ученый, чьи положения оставили заметный вклад в формировании кооперативных концепций – С. Л. Маслов. Экономист-аграрник, министр земледелия в последнем составе Временного правительства, один из создателей Центрального товарищества льноводов, был также проректором Высшего кооперативного института в Москве. В 20-е годы им опубликовано около десяти работ по крестьянской кооперации; наиболее фундаментальная из них «Экономические основы сельскохозяйственной кооперации. Экономика кооперированного крестьянского хозяйства». Концепция Маслова интересна тем, что развивал он ее для сельскохозяйственной кооперации, действующей в условиях государственного регулирования экономики.

В дальнейшем большинство теоретиков видели в коллективном земледелии естественное и неизбежное завершение сельского кооперативного движения. Последовательными приверженцами и исследователями этого направления кооперативного движения были Н.В. Чайковский, А.А. Николаев, Ф.А. Щербина, А.В. Меркулов и др. Одним из ярких представителей этого направления является Сергей Семенович Маслов - агроном и общественный деятель конца 19 - начала 20 вв. В основе теоретического построения

ния С.С. Маслова лежит излюбленная идея народников о самобытности российского пути в силу сохранения общины. Он признает, что общинное землевладение - признак отсталости страны, но в нем заключается особенность и выгода России.

Отечественный и мировой опыт деятельности кооперативов и кооперативных формирований убедительно подтверждает их жизнеспособность в агробизнесе и еще раз заставляет изучать труды основоположников кооперативной теории.

УДК 631.15:65.011.4:633

РЕЗЕРВЫ УВЕЛИЧЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА В УСЛОВИЯХ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Р.М. БАЙГУЛОВ, к.э.н., ст. преподаватель, А.А. БАЙГУЛОВА, АССИСТЕНТ

В современных условиях важно всесторонне и глубоко проанализировать сложившуюся организационно-экономическую ситуацию в зерновой отрасли, разработать и четко сформулировать условия и принципы ее развития, обеспечивающие стабилизацию и последующее увеличение зернового производства, повышение его эффективности. Для этого необходимо проанализировать причины спада производства зерна. К ним относятся:

- отсутствие полноценной рыночной инфраструктуры;
- неустоявшиеся институциональные преобразования и нерешенные земельные отношения, сложившиеся из-за несовершенства законодательной базы;
- неуправляемость, стихийность, ослабление системы мер государственного регулирования, отсутствие национальной зерновой политики, непрерывно сокращающаяся бюджетная поддержка отрасли;
- расширение неорганизованных каналов сбыта и недоверный учет товарных потоков зерна;
- перемещение функции хранения товарного зерна к производителям.

В результате сложилась низкая экономическая эффективность зерновой отрасли, падает заинтересованность сельхозтоваропро-